

## Cumpléndose los designios de la Historia, América y España se abrazan

II

Había en nuestro planeta otros pueblos que carecían de toda comunicación con los nuestros, pueblos aquellos que hallábanse asentados al otro lado de un mar al que ningún marino había-se atrevido todavía llegar. Eran los pueblos aborígenes de la hoy América, que, extendidos por su fértil continente sin sospechar la existencia de otros mundos y de otros hombres, habían de ser puestos en contacto con el resto de la Humanidad por la llegada a sus costas de aquellas tres gloriosas e inmortales carabelas mandadas por Colón.

Y son estos pueblos primitivos, que hallábanse diseminados en extensísimos territorios, aquellos que aún no habían podido unificar ni sus creencias, ni sus idiomas, ni sus costumbres, porque tan sólo en muy contados casos habían logrado establecer rudimentos de leyes; pero estaban todos ellos muy lejos de parangonarse con los pueblos europeos.

Por la expresada causa, los pobladores primitivos de América, al quedar abandonados a sus propios medios, habrían tardado muchos siglos para encontrar las ideas de cultura que ya existían en el Mundo Viejo, y fué preciso, para que esos pueblos pudieran prestar rápidamente el concurso de su fuerza y de su mentalidad, establecer el contacto con aquellas naciones que, por haber aprovechado de los beneficios emanados de la cultura y del progreso, hallábanse en condiciones de difundir su propia civilización; benemérita empresa que fué a España a la que cupo la honra y la gloria de su realización.

Fortuna, y grande, fué, pues, para los pueblos aborígenes de América el que fuera España a la que correspondiera la magna obra de su descubrimiento, de su conquista y de su colonización, porque España, por el hecho de encontrarse en condiciones distintas a todos los demás Estados, era entonces la única nación capaz de emprender una empresa que tuviera como preferentísima aspiración ganar para la santa causa de la civilización al indio inculco y guerrero.

Y forzoso es reconocer que así fué, toda vez que la España de aquellos venturosos tiempos pasaba por un período de transición, porque concluida su lucha legendaria por su unificación territorial y por la de su Gobierno, se ufana por ampliar su saber en el vasto campo de las ideas.

Era, pues, un pueblo sabio, rico, pleno de vigor, de entereza y de temeraria acometividad, relevantes cualidades que, sumadas a la de su acendrado amor patrio, la sirvieron para rescatar, tras constante y siempre enconada lucha, sus tierras a los moros, y como todos los pueblos formados en el ambiente de la guerra, era España celosa de su gloria, de su poderío y de su fe, porque también había sabido combatir sin tregua en defensa de sus acrisoladas creencias.

Son, por consiguiente, los hechos expuestos los que nos prueban que en esa época existía en España un espíritu nacional, plenamente definido y ricamente expresado, con dos aspiraciones supremas: afianzar y acrecer su poderío y agrandar y enaltecer el triunfo de la cruz.

En toda ella manifestábase con claridad meridiana esa inmensa e inconfundible actividad suya, la cual marcaba con vigoroso trazo el comienzo de las grandes transiciones en la Historia. Y mientras en su seno ya se presentaban los albores del gran renacimiento, allá, muy lejos, en las playas opuestas de un mar antes inexplorado, las naves de España hallaban nuevas tierras de promisión.

Era aquel el momento propicio para el descubrimiento del Nuevo Mundo, y Dios supremo, regidor de la historia, quiso conceder esa gloria a la nación generosa, que sin reservas supo lanzarse a su descubrimiento y colonización.

Los pueblos de América, en el período de su descubrimiento, hallábanse en un estado análogo, respecto a civilización, a la de los pueblos europeos, al iniciarse la invasión de los romanos, cuando huyendo de comarcas inclementes, luchaban por obtener la posesión de países más fértiles y benignos.

Así, en América, como en España, mucho antes, era la guerra la ocupación primordial, y, por consiguiente, la victoria su más suprema ambición.

En esos pueblos primitivos, aunque en términos muy rudimentarios, ya existían algunas organizaciones de carácter político, religioso y social. Sus Gobiernos hallábanse constituidos en forma tal, que la autoridad única y ab-

soluta residía en forma suprema en un solo individuo, sin que éste tuviera para el desempeño de su cargo ningunas leyes o tan siquiera normas que limitaran su prepotente y caprichoso poder.

Su organización religiosa era más completa, pues sabían contar en algunos casos con sacerdotes, con templos y con la fidelidad de los creyentes; pero el ejercicio de ese culto adolecía del grave defecto de ser ejercido tiránicamente, pesando fuertemente como un repugnante tributo de sangre, por lo cruel de sus ritos. Esas religiones, que carecían en absoluto de toda idea levantada y generosa que pudiera servir para despertar entre aquellas gentes virtudes y cualidades morales. Tan sólo se fomentaba el amor al terruño y a la victoria, condiciones indispensables para los pueblos guerreros.

Casi negativa era su organización social, ya que el hábito de la guerra agotaba casi por completo sus actividades. Su incultura llegaba al extremo de ignorar los auxilios que a los humanos puedan prestar los animales domesticables, servicios penosos y de degradados, que por esta causa estaban encomendados a otros hombres de clases aún más inferiores.

Como que la vida de los humanos carecía de valor, hallándose el pensamiento sometido a un cúmulo de supersticiones absurdas, las cuales constituían la parte más importante de su religión. En cambio, su comercio e industria manifestaban algún mayor adelanto. Habían con seguido algunos progresos en la observación de los astros, que eran los inspiradores de su religión, debiéndose a esta causa, pues estaban considerados por ellos como divinidades, el descubrimiento de fenómenos astronómicos, hoy corroborados por la ciencia.

Existían agrupaciones de vendedores, y mercados, de donde se deduce que, aunque en forma muy imperfecta, hallábase establecida la propiedad y el derecho a obtener cada cual un beneficio proporcional a sus labores. Su idioma era incompleto, y carecía de escritura fonética, cuya expresión se efectuaba por medio del jeroglífico, que constituía una ciencia difícil al alcance casi siempre de los sacerdotes, cronistas y narradores, asimismo, de sus hechos y hazañas y conservadores de sus glorias y tradiciones.

Este era, a grandes rasgos expuestos, el grado de civilización existente en los centros más adelantados de la entonces inexplorada América, porque en las más de las regiones los pobladores de ellas, por vivir en tribus sin territorio fijo, no poseían más organización que la iniciada por sus jefes guerreros, no alcanzando en sus prácticas religiosas a la existencia del sacerdote, y en cuanto a su acción social, no habían llegado ni al uso de la ropa y de la cabaña, desconociendo, por consiguiente, las más rudimentarias comodidades que los hombres se procuran en cuanto inician sus pasos por la senda de la civilización. Su idioma carecía de escritura, no existiendo entre ellos ni tan siquiera el jeroglífico, limitándose su ilustración a la práctica, como medios de subsistencia, de la casa y la pesca, y entre los que eran llamados «hechiceros», al conocimiento del uso medicinal de algunas plantas, con cuya aplicación pretendían curar a sus enfermos.

La civilización de América en el acto de su descubrimiento era relativa en los territorios de Perú y en el Imperio Azteca, y casi negativa en el resto del continente, y si el atraso era enorme respecto a las cosas materiales, en el orden moral era aún más considerable en relación a la cultura y a las ideas de Europa.

Hilario Crespo.

Promotor y propulsor de la Fiesta de la Raza.

## DE FRANCIA

Los empleados de Correos protestan.

MARSELLA 1.—Los empleados de Correos de Marsella han celebrado una reunión para afirmar su solidaridad con los agentes a quienes se han impuesto penas disciplinarias.

Se ha aprobado una orden del día protestando contra las sanciones tomadas, declarando que la agitación que reina entre los P. T. T. ha sido producida por los acuerdos de una Comisión compuesta fuera de todo espíritu de equidad.

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José Silva y Aramburu, redactor jefe; Enrique de Prada Notario, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Rita Cambrero, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osma, Bernardino José Gómez, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, José García, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, María Sander, Francisco Silva, Aurelio de Torres y José Illera, redactor gráfico.

POR LA INFANCIA

## La protección al niño en la villa y corte

Ya se empieza a ver por las calles, arrebujaditos en sus harapos, andando muy cerca de las paredes de los edificios, a los niños «de la calle».

El frío va causando en sus débiles cuerpos el natural efecto, y para esos niños, que también ya empiezan a verse en grupos apiñados en los portales durante la noche, es para los que pedimos protección.

Para esos niños pedimos que se funden urgentemente, mañana, o mejor hoy, lugares donde puedan recogerse y darse alimentos.

Pronto veremos al Madrid alegre, regocijarse con los festejos de otoño, y esas fiestas no debe olvidarse que hay unas criaturitas que mirarán aterrada como los demás se divierten y los contemplarán aterridos de frío, hambrientos, amélicos.

Tal vez mientras el júbilo embargue los ánimos de los forasteros, niños de lo que presentamos mueran de hambre y frío, y por eso acudimos con estas líneas al sentimiento, siempre humanitario, del Concejo madrileño, para que con carácter provisional, pero con el noble propósito de que sea definitivo, se incluya en el programa, sin que figure en los carteles, el simpático, el altruista, el precioso número de la inauguración de la Casa del Niño.

Es una modesta proposición que elevamos respetuosos al Municipio matritense, y que demanda el cariño que todo debemos sentir por la infancia desvalida.

Ha dejado de pertenecer a esta Redacción y cesado, por tanto, en el cargo de redactor jefe, que con tanto acierto ha venido desempeñando, nuestro querido amigo Pepe M. Sembí.

Ya sabe Pepe cuánto se le quiere en esta casa y lo mucho que, por tanto, lamentamos su decisión, basada en asuntos particulares.

No tenemos que decirle, pues ya él lo sabe, que en nosotros tiene siempre unos verdaderos amigos.

Ha pasado a ocupar el cargo de redactor jefe nuestro querido secretario de redacción Pepe Silva Aramburu, pasando a ocupar el cargo de secretario de Redacción nuestro entrañable camarada Enrique de Prada Notario.

## El Congreso laborista

LIVERPOOL 1.—En una atmósfera más tranquila que los días precedentes, el Congreso laborista ha examinado el problema de la política extranjera, haciendo constar que los viejos sistemas diplomáticos no son conciliables con el ideal laborista.

Un orador hizo la crítica del plan Dawes. Mac Donald respondió que no era personalmente un defensor decidido del plan Dawes; pero que éste respondía especialmente a un punto de vista de las clases obreras de otros países, como Francia y Bélgica, y que él, personalmente, suscribía las palabras del orador.

Las razones expuestas por el «leader» laborista fueron aprobadas por una gran mayoría de votos de representaciones.

A continuación se aprobó una política financiera que se base en la supresión de los impuestos que gravan los artículos alimenticios, que deben ser sustituidos por impuestos sobre el capital y tendiendo a la organización de la nacionalización de los Bancos y del crédito.

## DE AMERICA DE LONDRES

La Marina argentina.

BUENOS AIRES 1.—El Senado argentino, en sesión secreta, ha discutido los presupuestos de la Marina.

Se ha aprobado un excedente de 15 millones de libras para la Marina de guerra.

Revolución en el Uruguay.

MONTEVIDEO 1.—Se anuncia que grandes núcleos de revolucionarios armados, bajados de las montañas, han invadido el Estado de Río Grande del Sur.

Centenares de pueblos inundados. MEJICO 1.—Lluvias torrenciales han inundado centenares de pueblos en las provincias de Guanajuato y Galisco.

Millares de familias están sin refugio. El poblado de Jarel ha sido completamente destruido.

QUITO 2.—La situación política del Ecuador ha mejorado notablemente en el curso de las últimas semanas.

Ha desaparecido toda efervescencia, y en toda la República se señala la calma más completa y la más absoluta tranquilidad.

Por otra parte, los Estados Unidos han reconocido oficialmente al nuevo Gobierno ecuatoriano.

Según declaraciones oficiales, el orden ha quedado asegurado en todo el país, descartándose la posibilidad de nuevas agitaciones políticas.—Agencia Americana.

## CASA REAL

S. M. el Rey recibió ayer en audiencia a don Guillermo Solms, a don Esteban Torrades y al embajador de Italia.

## Grave suceso en Valencia

## Asaltan al habilitado eclesiástico y se llevan un maletín con dinero

Dos de los autores, ejecutados esta mañana.

VALENCIA 2.—Hacia las once de la mañana de ayer, el beneficiado de la iglesia de San Juan y San Benito, don Juan Bautista Vidal, de cincuenta y ocho años, que desempeña el cargo de habilitado del clero valenciano, se presentó en la Delegación de Hacienda y retiró un talón contra el Banco de España por valor de 114.000 pesetas.

Marchó seguidamente al Banco, donde hizo efectiva la suma, y acompañado del empleado del palacio arzobispal José Bonet, de sesenta y dos años, tomó una berlina que guiaba Antonio Murilla, de sesenta y ocho años.

Este vehículo es el mismo que ordinariamente utiliza dicho habilitado.

Al llegar frente a la iglesia de San Andrés, cinco individuos que estaban apostados en las inmediaciones de la plaza, se acercaron al coche, y amenazando a sus ocupantes por las ventanillas con sendas pistolas, les exigieron la entrega de la maleta en la que debían suponer que llevaban una gran cantidad de dinero.

El cochero intentó continuar la marcha; pero uno de los asaltantes le amenazó en catalán; insistió el cochero en escapar, y entonces dispararon contra él, haciéndole caer desde el pescante al suelo. Recibió un balazo en la cadera izquierda.

Contra el habilitado se hicieron numerosos disparos. Tiene cinco heridas en el costado derecho, en la boca, en el cuello y en las ingles.

Los atacadores se apoderaron del maletín y se dieron a la fuga por la calle de Molina, siendo perseguidos por varios transeúntes y muy de cerca por un muchachito.

Al atravesar la calle de la Paz los atra-

La familia real inglesa.

LONDRES 1.—Los Soberanos ingleses, que se encuentran en su residencia de verano, regresarán al palacio de Buckingham el miércoles próximo.

El príncipe de Gales, que regresa de la República Argentina, es esperado el 16 de octubre en Portsmouth.

LONDRES 2.—El viaje del príncipe de Gales a América del Sur empieza a producir los resultados comerciales que se esperaban.

Chile ha hecho a Inglaterra un pedido de dos cruceros ligeros.

La Argentina ha firmado un contrato para la adquisición de cierto número de máquinas locomóviles.

El Ayuntamiento de Buenos Aires ha tomado un acuerdo para comprar a la Gran Bretaña más de diez millones de libras de material para la construcción de ferrocarriles subterráneos.

## En Murcia piden la exportación de frutas

MURCIA 2.—Se han reunido representaciones de la Cámara Agrícola oficial, Federación Católico-Agraria, Flebotadora Murciana y Federación Agraria de Levante para tratar de la defensa de la exportación agrícola, seriamente amenazada por denuncia del Tratado comercial con Alemania, que expira el próximo día 15.

Se han cursado telegramas dirigidos al Directorio, pidiendo que lo prorrogue hasta concertar nuevo Tratado, pues la guerra de tarifas supondría la ruina de la región.

cadres se encontraron con el cabo de Intendencia Antonio Cudilla, que salió en persecución de dos de los atacadores, uno de los cuales llevaba el maletín. Al llegar a la calle de Avellana, los perseguidos dejaron abandonado el maletín para que el cabo se detuviese a cogerlo y poder así escapar.

El cabo siguió la persecución hasta la calle del Conde de Trenor, donde, con auxilio de una guardia civil y una pareja de Seguridad, fueron detenidos esos dos fugitivos.

Los otros tres atacadores lograron desaparecer, no obstante la persecución de varios transeúntes.

Al sacerdote señor Vidal se le condujo en la misma berlina a la Casa de Socorro, donde fué curado provisionalmente. Más tarde se le trasladó a su domicilio, en la parroquia de San Juan y San Vicente.

## La inhibición en favor del fuero de Guerra.

El fiscal del Supremo visitó ayer tarde al general Vallespinosa para darle cuenta de que la jurisdicción ordinaria se había inhibido en favor del fuero de Guerra.

Consejo sumarísimo contra dos de los detenidos.—La sentencia.

A la una de la madrugada el Consejo sumarísimo dictó sentencia de acuerdo con la petición fiscal; esto es, de pena de muerte para los procesados Castellar y Salvador.

Inmediatamente se envió la sentencia al capitán general, el cual la aprobó tras breve informe del auditor de Capitanía.

Momento de la ejecución.

Esta mañana, en las primeras horas, se ha cumplido la sentencia dictada por el Consejo de guerra contra los procesados Castellar y Salvador.

# ESCENARIO

## FONTALBA

**Estreno de «Los nuevos yernos».**  
Esta comedia, de don Jacinto Benavente, que muy bien podría haberse titulado «El dinero», pues él es en realidad el personaje principal de la farsa, ha estado a punto de ser una de las mejores obras de su autor (dentro de su modalidad aristocrática), y se ha quedado a la mitad del camino.

¿Por qué? Sería interesante conocerlo; de que Benavente ha visto en toda su descarnada desnudez el problema de los negocios, inmiscuyéndose en la familia, haciéndola y deshaciéndola a su antojo, no cabe dudar. De que le han sucedido también otros aspectos de la vida española actual, tratando de darles realidad escénica por medio de simbolismos, tampoco puede dudarse. ¿Por qué, pues, él, tan hábil constructor de escenas, tan valiente para afrontar las situaciones, por fuertes que éstas sean, ha planteado el conflicto con gracioso trazo, le ha elevado al máximo de interés en un magnífico segundo acto, y le ha «escamoteado» después en el tercero, con unas escenas de «merengue» y una solución falsa y tan gastada como pueril?

Incapaces de dar una respuesta satisfactoria a esta interrogación, preferimos dejarla en el aire, y que cada espectador de «Los nuevos yernos» la conteste como crea más oportuno.

En lo que hemos de estar todos conformes es en la brillantez y agudeza del diálogo, «benaventino» puro, esmaltado de frases ingeniosísimas, que fueron siempre celebradas y a veces acogidas con calurosas ovaciones.

La nueva compañía de Fontalba—muy completa y ajustada—interpretó la comedia con absoluto acierto, destacando el arte y la belleza de Carmen Moragas y la gracia de Romea, cada día mejor actor.

J. Silva Aramburu.

## INFANTA ISABEL

Estreno de «La dama salvaje».

Enrique Suárez de Deza es un autor del porvenir; ve el teatro, mueve las figuras con habilidad y dialoga con soltura; esto ya es bastante; pero no es todo. Le falta ver sus comedias a través de la vida, en lugar de verlas a través de Oscar Wilde. En cuanto logre hacer esto, conseguirá éxitos más positivos que el obtenido ayer en el Infanta Isabel, lo que no quiere decir que éste no fuera tan satisfactorio como merecen su juventud y su talento.

Pepita Meliá, Benito Cibrián y su compañía, dieron el adecuado tono a la comedia de Suárez de Deza y participaron con éste de los aplausos de la concurrencia.

J. S. A.

## La Sociedad Madrileña de Tranvías en 1924-1925

Anteayer por la mañana se reunió la junta general ordinaria de accionistas de tranvías, bajo la presidencia del señor Ruiz Senén, a fin de aprobar la Memoria y cuenta del último ejercicio.

Asistieron la mayoría de los consejeros y más de cien accionistas.

Leída la Memoria, varios concurrentes formularon observaciones con gran extensión, haciendo con ello preciso que la sesión se suspendiera a las dos de la tarde para reanudarla hora y media después.

En nombre del Consejo contestó a todos su ilustre presidente, siendo aprobadas, por aclamación, la Memoria y cuentas del ejercicio.

Según la Memoria, el número de viajeros transportados disminuyó en 2.849.019 en relación al año anterior, en tanto que la recaudación sólo bajó en pesetas 782.147, y los gastos crecieron en 337.105, permitiendo que el gasto por coche kilómetro resultase un poco más bajo que en 1923-24; el movimiento de coches se intensificó, llegando a un total de 22.986.556 coches kilómetros, en alza de 1.185.307 sobre el año anterior.

Los datos de la cuenta de pérdidas y ganancias son en el ejercicio de 1924-25: ingresos totales, 8.417.069,75 pesetas; beneficios líquidos, 4.590.946,64 pesetas; dividendo, 6 por 100.

El Consejo, en atención a las circunstancias en que durante el ejercicio se ha desenvuelto la explotación, ha renunciado a tomar la participación del 15 por 100 en los beneficios sociales que los Estatutos autorizan después de pagar un 6 por 100 de interés a las acciones, y proponía la aportación de 199.901,04 pesetas al fondo de reserva, la aprobación del pago realizado de un dividendo a cuenta del 3 por 100 y el pago de otro dividendo complementario de 15 pesetas también, menos impuestos, dejando como saldo sobrante 191.045,60 pesetas.



## Noticias escolares.—Causa por tenencia de explosivos.—Fiesta infantil en la Barceloneta.

**BARCELONA 2.**—Se ha sabido que I motivo de la salida de esta ciudad de varios inspectores de Policía en el expreso de Madrid, tenía por objeto impedir la llegada a Barcelona de una Comisión de estudiantes, procedentes de la corte, que venía a gestionar la declaración de una huelga escolar.

Según las noticias que se tienen, los policías no pudieron detener a los comisionados.

La autoridad militar se ha inhibido a favor de la jurisdicción ordinaria en la causa seguida contra los paisanos José Arnau, Manuel Soler, Enrique del Cadro y Angel Bernet, acusados del delito de tenencia de explosivos.

En la plaza de la Barceloneta se ha celebrado una fiesta infantil, presidida por las autoridades y con asistencia de maestros y maestras y de numeroso público.

Amenizó la fiesta una banda del regimiento de Badajoz y los alumnos hicieron ejercicios de gimnasia rítmica.

Se repartieron premios y regalos entre los niños pobres, y al final fueron pronunciados varios discursos invitando a los pequeños al estudio y a la obediencia.

## En Santander combaten la importación del ganado lechero

**SANTANDER 2.**—En el Ateneo se han reunido los ganaderos de la provincia. Se pronunciaron briosos discursos combatiendo la importación de las vacas holandesas.

Al final se enviaron al Directorio unas conclusiones pidiendo que no se autorice la importación del ganado vacuno de producción lechera, concediéndose solamente la de sementales de cualquier edad y becerras que no excedan de un año, siempre que vengan acompañados de las correspondientes guías sanitarias.

**LAS GALERAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA**

# Páginas femeninas

## El importante puesto que ocupa la mujer.

Es muy corriente opinar que la mujer no tiene otra misión que adornarse para agradar al hombre, y una vez conseguido este objetivo, dejarse guiar por él, sin preocuparse de nada, haciendo del marido una máquina que proporcione posición social, fortuna, y satisfaga caprichos, aun a costa de enormes sacrificios.

Los que así discurren, ¿cuán lejos de la realidad se hallan!

La ciencia que más conviene a las mujeres conocer es la economía doméstica, que es el secreto para procurar el bienestar de la familia; es la dirección de la existencia moral, la seguridad de la subsistencia y de la representación decorosa en el círculo en que se viva.

La mujer en el hogar es como el timón en los barcos. Su misión es delicadísima, pues ha de unir la energía a la dulzura, sabiendo aplicar la una sin violencia y la otra sin afectación, sinceramente.

Debe tener para todos, marido, hijos y criados, un lugar de estimación, pero muy preferente para los hijos, de quienes ha de ocuparse como principal educadora, formando sus corazoncitos, sus conciencias, pero sin olvidar los dos principales elementos que hay que despertar en el espíritu infantil: la risa y el sueño; el rosal de las rosas rosadas, y el plantío de los lirios azules.

Es su obligación hacer del hogar una grata mansión, donde el compañero de su vida pueda reposar de la ardua tarea intelectual, de la cotidiana lucha por la existencia; que sepa armonizar lo práctico con lo coqueto, a fin de que ningún otro «sitio» le aventaje y tenga la atracción de lo bello, de lo santo.

Así es como la influencia de la mujer consigue adueñarse de la voluntad de todos y logra reinar en el importante puesto que por derecho propio la corresponde, pues algo más que adornarse para agradar supone la delicada misión que nos ha sido encomendada.

María Rita Cambrero.

# Actuación del Directorio

La «Gaceta» de ayer publicó un Real decreto sobre la producción hullera nacional, en virtud de las conclusiones presentadas por la Conferencia de la Minería y de la sección B de la Comisión de combustible, disponiendo que de la recaudación obtenida por derechos de importación de carbones extranjeros, con excepción de las 750.000 toneladas de hulla convenidas con la Gran Bretaña a derechos reducidos de cuatro pesetas por tonelada, el Estado otorgará a los productores de carbones nacionales una compensación en metálico durante seis meses, a partir del 1 del mes actual.

Con el general Magaz despacharon en la Presidencia los subsecretarios de Estado, interino de Gobernación y el director de Comunicaciones.

Visitaron al presidente los obispos de Lérida y Madrid-Alcalá.

La «Gaceta» publica una disposición, que resuelve: que la aplicación de la jornada de ocho horas en los servicios de ferrocarriles ha sido y es obligatoria para todos los ferrocarriles en cada servicio.

Que, cuando en resoluciones de Gobierno se haya señalado fecha o plazo para la implantación de la jornada en determinados servicios, habrán comenzado o comenzarán a devengarse atrasos, en todo cuanto no haya sido implantada, desde la fecha fijada o desde la expiración del plazo señalado para implantarla, y cuando en dichas resoluciones no se haya señalado fecha ni plazo para la implantación de la jornada, habrán comenzado o comenzarán a devengarse atrasos, en todo cuanto no haya sido implantada, a los veinte días de la fecha en que se ha publicado la resolución relativa a su implantación.

Que en cuanto al servicio de guardería de pasos a nivel, la implantación de la jornada de ocho horas no ha sido obligatoria hasta que se ha dictado y comunicado a las Compañías la Real orden de 3 de septiembre de 1924, referente a la implantación de la jornada en ese servicio.

En lo que hace al servicio general de estaciones, se establece que el criterio más adecuado es entender que, a partir del 1 de octubre de 1924, todos los agentes de estaciones han disfrutado de la jornada de ocho horas, en el sentido de tener derecho al percibo de las extraordinarias, habiendo quedado aplazado su abono hasta que, clasificadas las estaciones y establecida distinción entre las jornadas de trabajo activo y las de presencia, se determinarán las horas que hubieran de considerarse como extraordinarias y las que de ellas hubieran de abonarse con recargo y sin recargo.

Que, no habiéndose dictado normas para llevar a efecto esas determinaciones hasta que se ha comunicado a las Compañías la Real orden de 3 de septiembre de 1924, referente a la implantación de la jornada de ocho horas en las estaciones ferroviarias, la liquidación y abono de las horas que resulten extraordinarias deberán hacerse conforme a las normas de esa Real orden, pero aplicándolas a partir del 1 de octubre de 1921, o sea comenzando a devengarse atrasos desde esa fecha.

Y que las dos Reales órdenes de 3 de septiembre de 1924 a que queda hecha referencia en los apartados tercero y quinto se publiquen en la «Gaceta de Madrid» con expresión de la fecha o fechas en que haya comenzado su vigencia legal y en que, por consiguiente, hayan de comenzar a contarse los plazos que en ellas se señalan.

El Consejo Superior ferroviario acuerda la emisión de 500 millones de pesetas. El Consejo Superior de Ferrocarriles, en su última reunión, presidida por el señor Mendizábal, aprobó las características

de la primera emisión de Deuda ferroviaria amortizable del Estado.

Previo informe de la Sección de Planes y Proyectos, se expuso el plan de obras a realizar en el plazo de diez y ocho meses y que han de sufragarse con la Deuda que se emita.

Para la ejecución de dichas obras, así como para proseguir los trabajos de las líneas que se están construyendo por cuenta del Estado y para la construcción de nuevos ferrocarriles, se tomó el acuerdo de emitir Deuda ferroviaria amortizable al 5 por 100 por valor de 500 millones de pesetas.

Esta Deuda gozará exención de impuesto de utilidades, y será amortizada por trimestres en el plazo de cincuenta años.

Tendrá garantía especial, y además la general de todas las Deudas del Estado. Constará de tres series de 500, 5.000 y 25.000 pesetas.

La emisión se hará en dos veces: la primera, de 300 millones de pesetas, dentro del presente mes de octubre, y la segunda, de los 200 millones restantes, dentro del próximo año.

El tipo de emisión y demás condiciones se fijarán oportunamente a propuesta del Consejo Superior de Ferrocarriles.

Se discutió después el dictamen referente a la valoración provisional de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, aprobándose la enmienda presentada por las Compañías y anunciándose por el señor Garrido la presentación de un voto particular.

# Información de Marina

## Cuerpo de Ingenieros.

Se ha dispuesto que en el Tribunal de exámenes para maquinistas navales, y por exigencias del servicio, se sustituya en el cargo de presidente al teniente coronel de Ingenieros de la Armada don Antonio Más García, nombrado por Real orden de 29 de agosto pasado, por el de igual empleo don José de Aguilar y Velázquez.

## Gratificaciones de efectividad.

Se concede gratificaciones por quinquenios de efectividad, al personal de jefes, oficiales y clases subalternas siguientes:

Coronel de Ingenieros don Alfredo Cal y Díaz, comandante médico don Pedro Amalio Pérez Plaza, archivero jefe don Manuel Romero Yagüe, primer comandante don José Pantoja, primer maquinista don Sebastián Rodríguez González, segundos maquinistas don José Casill, don Isaac Noguero, don Angel B. Serantes, don Manuel Alvarez Vila y don Agustín Blanco Soler.

Celador de puerto de primera don Andrés Leira Folgar, celadores de puerto de segunda don Jerónimo Fernández Rodríguez, don Francisco Fraguera y don José González Quiñán, y a los escribientes don Ricardo Ladrán y don Francisco Laa Iglesias.

## Fallecimiento de la duquesa de Dato

En la madrugada del jueves falleció en París, donde residía desde la trágica muerte de su esposo, la señora duquesa de Dato, viuda del ex presidente del Consejo de ministros.

Doña Carmen Barrenechea y de Montegui pertenecía a una distinguida familia vascongada.

Durante su vida frecuentó poco la vida de sociedad, consagrándose, en cambio, a las obras caritativas, especialmente a los Talleres de Santa Rita, donde su labor se recuerda con elogio.

La muerte de su esposo causó a la noble dama tan terrible impresión, que desde entonces se resintió seriamente su salud.

Días después de perpetrarse el atentado, la señora de Dato y sus hijas marcharon a París y no volvieron a España hasta el año pasado, que estuvieron unas horas en Vitoria para asistir al homenaje que se tributaba a la memoria del ex presidente.

La duquesa de Dato pertenecía al Patronato para la Represión de la Trata de Blancas poseía la gran cruz de Beneficencia y la banda de la Orden de damas nobles de María Luisa.

A raíz de la muerte de don Eduardo Dato, Su Majestad el Rey concedió a su viuda el ducado de Dato, que lleva aneja la Grandeza de España, título que ostentaba ésta desde el 25 de marzo de 1921.

De su matrimonio con el señor Dato quedan, como es sabido, tres hijas: doña María del Carmen, esposa del teniente coronel de Estado Mayor don Eugenio Espinosa de los Monteros; doña Isabel, soltera, y doña Concepción, casada con el diplomático don Ernesto Zulueta Isasi.

A la distinguida familia de la finada, especialmente a su hijo político, don Eugenio, secretario del Consejo de Administración de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, distinguido amigo nuestro, testimoniamos sentido pésame.

## El castillo de Mussolini

Los habitantes de la región de donde procede M. Mussolini le han regalado un castillo que data del siglo XIII, que había pertenecido al gran Doria.

Se le ha hecho objeto de grandes trabajos de restauración, teniendo una altura de 140 metros, desde la cual hay una vista magnífica del Adriático.

Estos trabajos se terminarán antes del invierno, habiendo prometido Mussolini residir en él para el año próximo.

## CASA SOTOCA

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION ECONOMICA Y ALQUILER.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

5, ECHEGARAY

**HIJO DE Villasante y Compañía**  
OPTICOS  
Principio, 18.—Teléfono 1950.—BARCELONA

Abd-el-Krim en plena derrota

Toda la bahía de Alhucemas dominada por nuestras tropas

Manifestaciones del presidente interino y del auditor señor Vallespinosa.—El parte oficial de anoche dice haberse establecido una posición en la Rocosa.

Manifestaciones del presidente interino y del auditor señor Vallespinosa.—El parte oficial de anoche dice haberse establecido una posición en la Rocosa.

A las cinco y cuarto llegó a la Presidencia el marqués de Magaz. —¿Cree usted—preguntó un periodista—que esta noche habrá tan buenas noticias como a mediodía?

—En realidad—respondió el presidente interino—, no puede haberlas, pues, alcanzados todos los objetivos, dominamos la bahía de Alhucemas, que era lo que nos proponíamos.

Terminada anoche la conferencia con Tetuán, descendió el general Vallespinosa con expresión placentera, que hubo de justificar ante los periodistas con estas palabras: —Si ahora no pongo cara risueña, ¿para cuándo lo voy a dejar?

Tras de una pausa continuó: —De Marruecos, sin novedad. Como habrán ustedes visto por el último telegrama, el enemigo ha huido. Añadió luego que durante la última parte del Consejo habían comentado los generales las noticias de África.

Anoche facilitaron la siguiente nota: «Sin novedad en la zona del Protectorado.

Fuerzas de la jarca y de Regulares han reconocido minuciosamente el poblado de Axdir hasta el río Guis, sin ser hostilizados ni encontrar enemigo.

También se ha establecido una posición en la Rocosa sin resistencia alguna.»

Nuevo jefe de Estado Mayor y agregados a Regulares de Melilla y Larache y a la jarca de Tetuán.

El coronel de Estado Mayor don Joaquín Fanjul Goñi, director del Colegio de Huérfanos de Nuestra Señora de la Concepción, y en comisión a las órdenes del general en jefe del Ejército de España en África, pasa a desempeñar el cargo de jefe de Estado Mayor de la Comandancia general de Ceuta.

Se designan como agregados a los Grupos de Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla, 2, y Larache, 4, al teniente don Luis Guerra Pérez, del batallón de Cazadores de África, 16, y al alférez don Rafael Subiza García-Nieto, del batallón de montaña de Mérida, 3, respectivamente, debiendo efectuar su incorporación con toda urgencia.

Queda agregado a la jarca de Tetuán, sin perder su destino en plantilla, el capitán de Infantería don Martín Elviro Verdguer, del servicio de Aviación en Melilla.

Información de Tetuán.—Lo que fué hablado en la casa de Abd-el-Krim.—Detalles del poblado de Axdir.—La importancia estratégica.—Bajas enemigas.

TETUAN 3.—Se tiene noticia de la forma en que se realizaron los avances en Alhucemas.

El día primero, la columna de Melilla, mandada por el general Fernández Pérez, reforzada por el tabor de Tetuán, ocupó el macizo de Amekran y la hondanada donde se asientan las primeras casas del poblado de Axdir.

Los Regulares de Tetuán, una meja de Melilla y una bandera del Tercio se lanzaron hacia Amekran.

La jarca de Varela y otra bandera del Tercio se lanzaron por el centro hacia el poblado, y los Regulares de Melilla avanzaron sobre Yebel Seddum.

Entre un gran tiro de las tropas atravesaron el río Isli, límite de Bocoya y Beni-Urriagué, y fué asaltada una casa en la que se encontraron cosas interesantes.

La casa, que había servido de oficina a Abd-el-Krim, es de moderna construcción, de bastante gusto, y en ella había teléfono y un escritorio de plata repujada de bastante tamaño.

Además se encontraron numerosos recortes de periódicos europeos, en gran parte españoles, los cuales eran enviados por una agencia francesa.

También se encontró la mitad de una carta firmada por Miguel Villanueva y dirigida al moro Addu.

En un estante fué encontrada una importante cantidad de billetes de Banco de la República del Rif.

Se ha recibido la noticia de haber ocupado nuestras tropas el poblado de Axdir.

El objetivo principal de las operaciones realizadas era el dominio de todo el terreno comprendido entre los ríos Nekor y Guis.

En aquellos valles están los caminos que van a Fez y Tazza y cruza con ellos el de Melilla a Tetuán.

De las inmediaciones de Axdir parten sendas, en gran número, que conducen a las ricas vegas del Guis y del Nekor.

Estas vegas en el Norte de Marruecos sólo encuentran semejantes en las que circundan a Tetuán.

Axdir se encuentra ligado a Fez por vías accesibles, y puede ser también la base de una vía comercial importante para exportar e importar al centro de Ma-

ruecos la mayor parte de los productos que se consumen.

El enemigo apenas opuso resistencia. La jarca de Varela, después de haber vadeado el río Guis, avanzó hacia las alturas de Tafrach, y las ocupó.

Se sabe que los moros han tenido unas cuatrocientas bajas y que dejaron abandonados cañones, ametralladoras, gran cantidad de cereales y numeroso material.

Es esperado aquí el general en jefe, quien dictará una orden general para todo el Ejército de operaciones en Marruecos.

Embarcarán en Ceuta, con dirección a Alhucemas, doce parejas de la Guardia civil, al mando de un capitán.

Esta fuerza prestará en Axdir y su sector los servicios de vigilancia.

Relación de distinguidos.—Otras noticias.

TETUAN 3.—La orden general del Ejército cita como distinguidos a los siguientes jefes: coronel de Estado Mayor don José Sánchez Ocaña; coronel de Estado Mayor don Juan Sáenz de Retana; coronel de Infantería don Virgilio Cabanellas Ferrer; teniente coronel de Infantería don Julián Andrade; teniente coronel de Ingenieros don Miguel García de la Herranz; comandante de Estado Mayor don Leandro de Haro, y comandante de Infantería don Agustín Muñoz Grande.

Esta citación es por los acontecimientos militares de septiembre del año último.

Ha llegado aquí el general Nouvilas, acompañado de su ayudante y de su jefe de Estado Mayor.

El general Nouvilas conferenció con el general Navarro, al que expuso que en la circunscripción de su mando había tranquilidad.

Las fuerzas aéreas bombardearon intensamente los montes de Beni-Madan y Beni-Hozmar, y batieron los emplazamientos de Bureidum y los aduanares donde se habían refugiado los rebeldes.

En el sector de Regaia se han intensificado los servicios de emboscadas; todas las noches son interceptados convoyes que pretenden atravesar nuestras líneas.

Desde Melilla.—Nuestras tropas fortifican los nuevos puestos.—El coronel Calvo, lesionado.—Detalles del avance del miércoles.—Relevo tirado.—Una reunión en Axdir.

MELILLA 3.—Las noticias que se reciben de las nuevas posiciones del sector de Alhucemas no acusan novedad.

La noche transcurrió sin que los rebeldes hostilizaran grandemente, y esta inactividad de los rifeños prueba el castigo sufrido en los últimos avances.

Las fuerzas se dedican a los trabajos de fortificación de los nuevos puestos.

Se dice que el comandante general Sanjurjo regresará a Melilla el próximo domingo, después de dejar la línea consolidada.

El buque cableero alemán «Northderney» tendió el cable telegráfico entre la isla de Alhucemas y la posición de Cala del Quemado, donde se han montado cuatro estaciones: en Cala del Quemado, Morro Nuevo, Morro Viejo y Malmusi.

Al cargo de las mismas han quedado los oficiales de Telégrafos señores Ladrón Cegama, Camino, Ortiz de Zárate y Callen.

En la actualidad sólo se cursa el servicio oficial; pero se espera que dentro de pocos días se cursará el particular.

Llegó el buque-hospital, donde viene el coronel de Intendencia señor Calvo, el cual sufre la fractura del brazo derecho, lesión que se causó al darse en la playa de Cebadilla, donde se hallaba dirigiendo los trabajos de aprovisionamiento de las columnas que operan.

En el combate de anteayer, nuestras fuerzas llegaron hasta el río Isli, límite de las cábilas de Bocoya y Beni-Urriagué.

El enemigo quedó muy quebrantado, hasta el punto de no intentar siquiera hacerse fuerte en las alturas de Axdir Seddum; pero se pensó en dejar la operación para ayer, para abastecer y municiar bien a las tropas, porque la escasez de ganado impide el traslado de material de guerra en grandes cantidades.

Nuestras tropas quedaron en las posiciones, teniendo como foso el río Isli. No acostumbrados los rebeldes a que nuestras fuerzas prosigan el avance al día siguiente, comenzaron a fortificarse; pero en las primeras horas de la mañana de ayer avanzaron los nuestros, previa preparación artillera, batiendo las barrancadas.

Las tropas descendieron al monte de las Palomas y Buyibar para pisar por vez primera terrenos de Beni-Urriagué.

Las vanguardias de las columnas de Saro y Fernández Pérez escalaron las alturas de Yebel Selum y Axdir Seddum, que están frente a la isla de Alhucemas.

El enemigo rompió nutrido fuego de cañón desde La Rocosa y otros lugares, oponiendo gran resistencia en las crestas

de Yebel Selum, donde obstinadamente querían evitar el avance de los nuestros; pero los soldados españoles se arrojaron al asalto, y a las once de la mañana las vanguardias coronaban Yebel Selum y Axdir Seddum, mientras las baterías de la isla, las de la escuadra, las del monte de las Palomas y Buyibar, así como la Aviación, barrían el poblado de Axdir.

Tomadas estas alturas, que dominan el poblado de Axdir, el enemigo se dio por vencido y no opuso resistencia, viéndosele huir en grupos separados hacia el interior de la cabila, donde se encuentran las casas del poblado.

De éstas se veían salir familias enteras, llevándose los enseres y huyendo despavoridos. Los aviones les persiguieron con bombas y ametralladoras.

Los moradores de Axdir aparecieron y desaparecieron por los caminos cubiertos, dirigiéndose a la playa de Suani.

Los aviadores observaron que nuestras tropas se movían por los montes ocupados sin ser apenas hostilizadas.

Varios cañones rebeldes permanecían enfundados y sin servir.

No se tienen más detalles de la operación. La labor de la Aviación fué eficientísima.

Los «hidros» franceses y otras escuadrillas nuestras bombardearon y ametrallaron todos los puntos enemigos, especialmente La Rocosa, donde descubrieron una pieza artillera. También bombardearon el campamento de tiendas ómicas que vieron no lejos de Axdir.

Ha comenzado la construcción de un campo de aterrizaje en la llanura inmediata a Morro Nuevo.

Al hacer explosión una granada durante los ejercicios de tiro en la posición de Sidi Mesaud, resultó herido el soldado de Wad-Rás Gregorio Ruiz.

También y en acto del servicio resultó herido el soldado del 14 de Cazadores Agustín Segura, de la guarnición de Farha.

En la base de Mar Chica capotó un «hidro» y resultó herido el sargento bombardero Juan Rubot.

Fueron relevados los puestos de Tizi Aza, sin contratiempo.

Las guardias rebeldes y los mejaznís se tirotearon en las inmediaciones de Azib Midar, sin que sufriendo baja alguna.

En las Oficinas de Intervención comunicaron que anteayer se celebró en Axdir una reunión, presidida por Abd-el-Krim, quien solicitó de los reunidos nuevos contingentes juramentados.

Los reunidos se negaron, alegando que el enviar hombres al frente era dar hombres muertos. Entonces se disolvió la reunión.

En la zona francesa.—El avance de las tropas.

TETUAN 3.—Recíbense detalles del avance del 19 Cuerpo de Ejército francés desde Kifán, cuyas alturas Norte y Noroeste del macizo dominaron las fuerzas.

Fueron ocupados los montes Adar Buhadón y los macizos de Rokka.

A la caída de la tarde las tropas francesas irrumpieron entre Tizongrine y Tizdronite, de Ain Guetara, constituyendo un señalado éxito el movimiento envolvente de las dos columnas.

Inquietud en las tribus rebeldes.

FEZ 3.—En el sector Oeste, las tribus demuestran verdadera inquietud ante los repetidos bombardeos aéreos, y se han celebrado numerosas reuniones, particularmente entre los ghezaua, predominando el criterio de solicitar una tregua que permita negociar las condiciones de sumisión.

Las fracciones recientemente sometidas han atacado a los disidentes por segunda vez en las inmediaciones del poblado Amarana, situado a cinco kilómetros al Norte de Amjot.

En el sector Este se ha registrado la sumisión de varias familias de las tribus de tesul y branes, que hace ya algún tiempo habían manifestado su propósito de abandonar la disidencia.

En la región de Kiffane, las tropas francesas ocupan la línea Bab Amerch-Sidi - Abdallah - Akdul - Bab Uizert-Bab Tangut.

Las pérdidas francesas en estos dos últimos días son 15 muertos y una cincuenta de heridos.

Durante el día de ayer, la Aviación efectuó más de 60 bombardeos.

Efectos políticos de la operación de Kifán.

FEZ 3.—Nuestras tropas han rechazado a un grupo de rebeldes en el frente de Astar.

El bombardeo aéreo del 29 de septiembre ha causado 30 muertos entre el enemigo.

Se ha acentuado el movimiento de sumisión de los branes.

Aparatos franceses.

CASABLANCA 3.—Tres hidroaviones, al mando del francés Mainasres, aterrizaron en Alicante. Dos de los aparatos salieron ayer mañana y han llegado ya a Casablanca.

El tercero quedó en Alicante por haber sufrido una avería. Llegará dentro de un par de días.

El Sultán recibió a Lyautey.

CASABLANCA 3.—Las fiestas del Mulud se han celebrado con el mayor recogimiento por parte de la población indígena.

El Sultán ha recibido al mariscal Lyautey.

Juicios de un periódico sobre la colaboración francoespañola.

PARIS 3.—El «Petit Parisien» pone de relieve los resultados de la colaboración francoespañola, y hace observar que a favor de la tregua de los últimos meses, el Ejército español pudo prepararse metódicamente para las operaciones actuales, dando con los triunfos ya logrados una muestra de su valor militar y moral.

Esta cooperación es cada día más estrecha; cada acción de uno de los ejércitos redundando en provecho del otro, y todo permite augurar la caída definitiva del poder de Abd-el-Krim en un porvenir muy próximo.

La Bolsa

Table with financial data for Madrid, including sections for 'DE MADRID', '4 por 100 Interior', '4 por 100 Exterior', '4 por 100 Amortizable', '5 por 100 Amortizable 1920', '5 por 100 Amortizable 1917', 'Cédulas Hipotecarias', and 'Ayuntamiento de Madrid'.

Table with financial data for 'Ayuntamiento de Madrid', listing various bonds and their values.

Table with financial data for 'Acciones', listing various banks and companies and their share prices.

Table with financial data for 'Monedas extranjeras', listing various foreign currencies and their exchange rates.

NOTICIAS

Brillantisima en extremo resultó la velada organizada por El Hogar Soriano el pasado sábado en el teatro de la Princesa.

Se pusieron en escena las aplaudidas comedias en dos actos «Canción de cuna» y «Los hugonotes», que fueron interpretadas admirablemente, cosechando muchos aplausos las señoras y señoritas Fernández Ferrán, Palomar e Ibáñez, y los señores J. Molina, Bernardo, Lázaro, García y Domínguez.

El público que llenaba la sala salió complacido de la fiesta.

Gacetas teatrales

CATALINA BARCENA.—En el teatro Fémina, de París, Catalina Barcena ha obtenido un triunfo personal extraordinario en la «repetition générale» de la amable comedia «La chica del gato», de Carlos Arniches. La compañía ha sido muy celebrada.

ESTRENO DE «LA VENECIANA».—La próxima semana se estrena en Maravillas por la reina de la opereta, la incommensurable Eugenia Zuffoli, hermosa arrebatadora, esta zarzuela en tres actos, original de Antonio Paso (hijo) y del inspirado maestro Forns.

No deje de ver el éxito grandioso de Eugenia Zuffoli en «La mujer chico» y «La duquesa del Tabarín». Todos los días, tarde y noche.

La cartelera de hoy

LARA.—A las seis y cuarto, El conflicto de Mercedes. A las diez y media, El infierno de aquí y el pie. (Funciones populares).

CENTRO.—Compañía Narcisín.—Penúltimas funciones.—A las seis y media, El día de Reyes, Barrabás y Compañía. A las diez y media, La última copla, Barrabás y Compañía.—El domingo se despide Narcisín. El lunes debuta Borrás con Alfilerazos, de Benavente.

FONTALBA.—A las diez y media, Los nuevos yernos (butaca, cinco pesetas.)

ALKAZAR.—A las seis (corriente), La danza de las libélulas.—A las diez y media (corriente), La danza de las libélulas.

REINA VICTORIA.—Alba-Bonafé.—A las seis y media (corriente), Mi tía Javiera.—A las diez y media (corriente), Mi tía Javiera.

LATINA.—Compañía dramática Francisco Morano.—A las seis y media, Señora ama.—A las diez y cuarto, El placer de la honradez.

INFANTA ISABEL.—Melía-Cibrián.—A las seis y media y diez y media, La dama salvaje.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las seis y media, Las ilusiones de la Patro.

A las diez y media, Cada uno en su casa... (gran éxito de risa).

REY ALFONSO.—A las siete y cuarto, El adiós a la vida.—A las diez y media, 50 representaciones de ¡Oh..., la entrevista...!

ZARZUELA.—A las diez y media, María Sel.

PAVON.—Compañía I una-Peña.—A las seis y tres cuartos, Don Quintín el Amargao.

A las diez y media, La joven Turquia. (Éxito enorme).

ELDORADO.—A las siete y cuarto, a las diez y media y a las once y cuarenta y cinco, La mansión de los dioses y El hueso de la aceituna (grandioso éxito de Chelito y Preciosilla).

MARTIN.—A las seis y media, Kiri-ki y Los ojos con que me miras.—A las diez y media, El gran bajá y Los ojos con que me miras.

NOVEDADES.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis, Don Quintín el Amargao.—A las diez y media, Los gavilanes.

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y cuarto, El lego de San Pablo.—A las diez y cuarto, La contrabandista y La tragedia de Pierrot (reposición).

CISNE.—A las seis y media, Los gavilanes (por la Caussadé y Peñalver).—A las diez y media, La bejarana.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y diez y media, Colosales funciones. Intersantísimo programa, en el que tomará parte la gran compañía de circo ecuestre. ¡Taft!, el hombre del misterio, con sus sorprendentes trabajos.

ROMFA.—A las seis y media y diez y media, grandes reuniones de selecto canto «jondo», en las que toman parte el ganador de la «Copa Pavón», Manuel Vallejo, y el célebre «as» de las saetas Centeno.

MARAVILLAS.—A las seis y media, La montería y El cabaret de los pájaros. A las diez y media, La mujer «chico» y El cabaret de los pájaros. (Grandes éxitos de Eugenia Zuffoli).

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

## YLLERA

FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS  
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNÍFICAS  
AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

## POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PENALVER 15

TELÉFONO 225 -M

PROXIMO TRASLADO A

4 ARENAL 4

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.— Descuentos y préstamos sobre valores.— Emisión de cédulas hipotecarias.— Letras sobre España y Extranjero.— Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.— Depósitos de efectos y alhajas.

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

— Lámparas filamento metálico de todas marcas —  
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.  
— PANTALLAS de Seda. Gran surtido —

Casa R. ROMERO. Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

LA SOLEDAD = FUNERARIA  
DESENGAÑO 10 - TELÉFONO 91-M  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

## Especialidades farmacéuticas recomendadas

NO DÉ V MÁS VUELTAS A SU CABEZA

MEJOR  
PREFERIDO  
POR LAS PERSONAS  
DE GUSTO ES EL



LA OLA DEL POLO

MEJOR SIGLO DE ÉXITO  
COMPLETO NO DEJARSE SORPRENDER  
POR SUAVES. EXTRANJEROS

MARABÉ de RABANO IODADO  
DE GRIMAUDT Y CA  
Depurativo por excelencia

PARA NIÑOS PARA ADULTOS



VENTA AL POR MAYOR  
Rue Vivienne PARIS

## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa  
FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

## DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el síndrome de accidentes que les produce los vómitos intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA

## SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID.

Fabricación especial

Conservas vegetales (aperitivos)

## B. Franco e Hijos

BARCELONA (SANS)

Pidase en todos los buenos establecimientos: Hoteles, Restaurantes, Ultramarinos, Colmados, Cafés, Bares, Cervecerías.

EXPORTACION: Provincias y Ultramar

Anúnciese en este periódico

## "Señoras"

La prodigiosa

## Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA -- Puerta de Moros, 5

Farmacia MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrano

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. MADRID

TELÉFONO 648

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artrismo

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5, Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.